

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мещерякова Дениса Александровича
«Социально-психологические и индивидуально-психологические
факторы готовности к риску в процессе социализации курсантов в
военном вузе», представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная
психология (психологические науки)**

Работа Дениса Александровича Мещерякова посвящена важной социально-психологической проблеме и является творческим и самостоятельным трудом, имеющим несомненное научное теоретическое и практическое значение.

Научное знание о степени изменения готовности курсантов к риску позволяет лучше понять и оценить процессы профессиональной социализации, а также не только выработать соответствующие (корректирующие) методики, но и критически оценить имеющиеся.

Автор рационально подошел к проработке теоретико-методологических аспектов исследуемой проблемы, четко определил цель, объект, предмет, гипотезы и задачи исследования. В ходе работы проведен глубокий анализ состояния научной проблемы – изучены материалы научных трудов как отечественных, так и зарубежных исследователей.

Несмотря на наличие, на первый взгляд, схожих работ, исследование Д.А. Мещерякова имеет ряд принципиальных отличий, поскольку проведено на базе относительно малоизученной социальной группы (войсках национальной гвардии Российской Федерации¹) в которой установлены поведенческие стратегии курсантов, а также их социально и индивидуально-психологические характеристики на разных этапах социализации, что составило научную новизну исследования.

Результаты исследования вносят вклад в теоретическую область социальной психологии личности, не только углубляя знания о механизмах формирования готовности к риску у будущих офицеров войск национальной гвардии, но и представляя интерес для проведения дальнейших исследований, в том числе и в смежных областях научного знания.

Практическая значимость исследования определяется тем, что полученные результаты могут быть использованы для формирования требований к процессу профессиональной социализации курсантов военных образовательных организаций, корректировке её целей и задач, организации психологического сопровождения.

Несомненной заслугой автора является разработка рекомендаций по социально-психологической поддержке процесса социализации курсантов в части регулирования поведения, связанного с готовностью к риску. Вне всякого сомнения, данные рекомендации имеют практическую ценность для профессиональной подготовки курсантов.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне.

¹ Далее - «войска национальной гвардии», «войска».

Суть диссертационного исследования изложена логично и последовательно. Научные труды соискателя (среди которых 4 публикации в журналах, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты докторской диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук) соответствуют теме диссертационного исследования.

В то же время, работа значительно выиграла бы, если бы в ней было бы отмечено, что проблема готовности к риску представляет интерес не только для психологии, но и для смежных отраслей науки – таких как философия, педагогика, социология и другие.

Высказанное замечание не снижает ценность диссертационной работы и общего положительного впечатления об исследовании.

Диссертационное исследование «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы готовности к риску в процессе социализации курсантов в военном вузе» является завершенным, результативным и самостоятельным исследованием, обладающим как научной новизной, так и практической значимостью. Диссертация соответствует паспорту специальности 19.00.05 – Социальная психология и критериям, установленным пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Мещеряков Денис Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

«3 » сентября 2021 г.

Шадрин Алексей Александрович

Сведения о рецензенте:

ФИО: Шадрин Алексей Александрович

Ученая степень: кандидат психологических наук(специальность 19.00.05 – Социальная психология)

Должность и место работы: начальник отделения - заместитель начальника научного отдела Федерального государственного казенного учреждения «Научный центр стратегических исследований Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации»

Адрес: г. Москва, ул. Красноказарменная д. 9А

Телефон: 8 (964)-579-95-44

E-mail: ShadrinAA@rosgvard.ru

Официальный сайт организации: portal.rosguard.gov.ru

Подпись Шадрина Алексея Александровича удостоверяю

Врио начальника Научного центра стратегических исследований
Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации



Т.М. Халитов